



人民政府为人民 “暖心行动”见成效

□记者 郭坤 文字统筹 东晓杰

引言：

我们每个人的胸腔里，都有一台生命的发动机——心脏，它是人体的泵血系统，也是人体最重要的一个器官。

只要我们将手放在胸口，就可以感觉到心脏的跳动。心脏和与它相连接的血管组成了一个密闭的管道网——血液循环系统。在这个系统中，心脏就是动力站。收缩时，将左心室里富含氧气和营养物质的新鲜血液“压入”到动脉中去，通过动脉血管输送到全身各处。

2月28日，农历正月初十上午，年味还没完全散去，周口市卫生系统就为全市献上了一份羊年大礼包——启动“暖心行动”，利用3年时间，为周口市1000名贫困心脏病患者施行免费手术。

当天上午，来自主办方周口市卫生局的代表，

来自承办方周口市中心医院、北京安贞医院的代表，在周口市中心医院的门诊楼前举行了一场简短而又失隆重的启动仪式。

“暖心行动”的启动，彰显了人民政府为人民、公立医院为人民的根本宗旨。截至目前，来自北京

与此同时，左心房立即从肺部吸进新鲜血液，以便供左心室下一次收缩时用。同时，右心房也同样在吸进血液，右心室同样在“排放”血液，不过右心房吸进的是含氧量低而二氧化碳含量高的从静脉来的血液，这些血液通过右心室送到肺部，在肺部吸收氧气排出二氧化碳后，又变成新鲜血液流进了左心房。心脏就是这样“吸进”和“放出”血液，让血液不停地运转、循环，从而维持了人体的生命活力。

英国著名医学家哈维有这样一比喻：太阳是世界的中心，心脏则是人体的太阳。它就像一只燃烧着的炉子，燃起我们的生命之火，让我们生机勃勃地生活在

这个世界上。

心脏出了毛病，就是心脏病。心脏病是一种比较常见的循环系统疾病。心脏病的发病率很高，严重影响人们的身心健康，病情危重者，除饱受疾病折磨和摧残外，还会随时遭遇生命危险等意外。

危及生命的心脏病需要得到及时的手术救治，但是，价格不菲的手术费用让不少普通家庭因病返贫、因病致贫，使不少贫困家庭不得不放弃治疗。

心脏病能不能得到免费的手术治疗呢？

人民政府为人民 心脏病手术免费做

周口是一个农业大市、人口大市，心脏病患者基数较大，发病率高。据不完全统计，2014年，全市实施心脏病手术患者达1200例，其中赴市外手术患者1063例，平均费用达4万余元，看病就医的重压让患者及其家属难以负担。

为了减轻心脏病患者的家庭负担，周口市卫生局委托周口市唯一的三级甲等医院——市中心医院与国内有名的心脏病诊治医院——北京安贞医院强强联合，推出了一项爱心行动、慈善之举——“暖心行动”，免费为周口贫困心脏病患者实施手术。

“卫生工作的根本属性就是要保持医疗公益性的公益性。”市卫生局局长郝宝良在启动仪式上说，近几年来，市卫生局在市委、市政府的正确领导下，团结带领广大卫生工作者，认真贯彻落实党和国家的卫生方针政策，始终坚持以深化医药卫生体制改革为主线，以实现人人享有基本医疗卫生服务为目标，牢固树立大卫生观和全市卫生系统“一盘棋”思想，改革创新，脚踏实地，各项卫生工作取得了长足的进步和发展，为保障人民健康和推动周口经济社会发展作出了积极贡献。

这次由周口市卫生局主办、周口市中心医院承办的周口市医疗卫生“暖心行动”，就是依托国内最权威的北京安贞医院心脏病治疗中心的专家和权威的诊疗技术，利用三年时间，为我市1000名贫困心脏病患者免费开展手术救治，此次“暖心行动”的推出和施行，是我市医疗技术合作的有益探索，是公立医院彰显公益性的具体体现，是保障和改善

民生的爱心行动、慈善之举，也是巩固党的群众路线教育实践活动成果、缓解人民群众“看病难、看病贵”的最直接有效、解决服务群众“最后一公里”问题的有效举措。它对于进一步深化医药卫生体制改革，加快建立基本医疗卫生制度，实现人人享有基本医疗卫生服务具有现实意义。

同时，周口市医疗卫生“暖心行动”的实施，还搭建了京周两地医疗技术合作交流平台，使广大贫困心脏病患者不出家门就能享受到国家级最高水平的医疗服务，不仅可有效缓解人民群众“看病难、看病贵”问题，还能促进我市卫生人才队伍建设，提高我市医疗技术水平，提升医疗卫生整体形象。

周口市卫生局把“暖心行动”作为当前和今后一个时期的一项重要任务纳入其卫生工作重点，切实加强领导，统筹协调各方，精心组织实施，确保组织领导到位、工作部署到位、措施跟进到位。另外，周口市卫生局还要求各县市区卫生局和相关医疗机构要高度重视，周密安排，认真做好贫困病人筛查、初审和上报工作，充分利用各种形式，广泛宣传“暖心行动”的具体内容和目的意义，让这一惠民利民政策家喻户晓，深入人心。

政府部门对“暖心行动”的高度重视，使得“暖心行动”启动的消息在全市范围内迅速传播开来，众多贫困心脏病患者闻讯纷至沓来。截至目前，市中心医院已登记符合免费手术条件的先心病患者60多名，冠心病患者50多名，风湿性心脏病患者10多名。

安贞医院的心脏病专家在市中心医院心脏病专家的配合下已经为24名心脏病患者成功实施手术，“暖心行动”初见成效。

这些患者中，首批24名已经成功接受了手术，任某某就是其中之一。

任某某是商水县魏集乡人，今年59岁，和妻子长年在北京务工，多年来身体状况一直不错，就可在2014年9月份的时候，他却频频出现胸痛、胸闷的情况。当时他也没当回事，认为吃点药就行了，没想到这病情越来越严重。

在家人的劝说下，趁着过年回家的几天时间，任某某来到周口市中心医院做了一番全面检查，接诊医生的结论是：冠心病，需要进行搭桥手术。听到手术费用需要十几万，任春婷和他的家人犯了难。对于任春婷这样一个普通打工者，十几万的费用显然不是一个小数目。

正当任某某一家为手术费用发愁的时候，市中心医院的“暖心行动”启动了。刚开始，任某某并不相信“暖心行动”真的能免费进行心脏病手术。在详细咨询了有关政策后，他抱着试试看的心情，到医院“暖心行动”办公室提交了申请。

经过几天的等待，任某某的申请顺利通过，他属于“暖心行动”所惠及的群体。

3月15日上午9时55分，任某某被推进手术室。12时30分，手术顺利结束，他的心脏前降支、第一对角支搭上了“两座桥梁”。为他成功搭桥的是来自北京安贞医院心脏外科中心的著名专家主任医师曹向戎。

经过近两周的术后观察，任某某恢复得很好，如今已经出院。作为“暖心行动”的首批受益者，他对政府、对医院、对医生都充满了感激之情。



北京安贞医院成人外科专家曹向戎主任医师在市中心医院筛查病患



北京安贞医院小儿外科专家苏俊武教授在市中心医院义诊

强强联合确保手术成功 “暖心行动”初见成效

8名冠心病患者，16名先心病患者，24名患者手术的成功实施，是强强联合的结果。

心脏病手术不比一般的外科手术，给心脏做手术，必须保障技术上的万无一失。尽管心脏手术在中国已经不是一个新生事物了，但是，人们对它的认识程度和接受程度依然比较低，依然会充满恐惧，这种恐惧有来自传统观念上的影响，也有对手术过程和方式的不了解。

为消除心脏病患者对手术的恐惧，确保每一台手术的成功，周口市卫生局经过多方求证，最终决定，把目前国内最先进的北京安贞医院的心脏病诊疗技术引进落户已经开展十余年心脏外科手术并积累相当经验的周口市中心医院。利用两家的强强联合，有效解决心脏手术治疗的安全问题。

成立于1984年4月的北京安贞医院，是一个医科教研联合体，集医疗、教学、科研、预防、国际交流五位一体，是以治疗心脑血管疾病为重点的大型三级甲等综合性医院。其心脏外科年完成完成各类心脏手术达万例，其中冠脉搭桥术近4000例，居国内综合医院第一位。心脏内科年完成冠脉造影1.2万余例，其中PTCA术5500余例，居国内领先水平。也就是说，北京安贞医院的心脏病诊疗技术处于国内先进水平。

始建于1967年的周口市中心医院是一所综合性的国家级三级甲等医院，是周口医疗行业的“龙头老大”。近些年，市中心医院的心脏病诊疗水平也在突飞猛进地发展。其心脏外科年完成完成各类心脏手术180余例，心脏内科年完成冠脉造影2000例，均居豫东南医疗行业首位。

两者的合作，无疑给心脏病患者上了双层保险：依托北京安贞医院心脏病治疗中心国内最知名专家和权威的诊疗技术，利用市中心医院最优良的医疗资源，让患者受损的心脏如常跳动。

当然，两者的合作要想得到实效还在于医疗人员的密切配合。北京安贞医院副院长周生来在“暖心行动”启动仪式上表示，北京安贞医院手术团队将是“暖心行动”的坚强后盾，将为“暖心行动”提供强有力的技术支持。而市中心医院院长刘炯则面向社会承诺，一定会本着对贫困心脏病患者生命高度负责的精神，在北京安贞医院的技术支持下，做好千名心脏病贫困患者的手术救治工作，以高水平的专家团队、高水准的医疗技术、高质量的医护服务、高标准的就医环境，圆满完成此项工作。

北京安贞医院先期指派的刘迎龙、曹向戎等

五位专家是首批手术全部成功的关键。

刘迎龙，主任医师，博士生导师，现任北京安贞医院小儿心脏中心主任、小儿心脏外科主任，从事心脏外科、教、研工作近40年，在先天性心脏病领域作出了突出贡献。他在临床上，年门诊量超过3000人次，年手术量达到1000余例，被誉为小儿先心病“亚洲第一刀”。

他在市中心医院亲自操刀的手术给饱受病痛折磨的3名幼小儿童带来了新生的希望。其中，他对1岁零四个月的女童李某所实施的手术让市中心医院的配合医生由衷地赞叹。

李某的术前诊断是“先心病：房间隔缺损”，3月29日在手术室打开她的心脏进行阻断后却发现，心脏内血液并未完全被阻断，很显然，这是一台被医护人员称为“遭遇战”的手术。面对这场突然来临的“遭遇战”，经验丰富的刘迎龙教授不见一丝慌乱，他继续进行心脏探查发现，患儿存在一根异常粗大的左上腔静脉，同时还合并有右肺静脉异位引流畸形。使本应开口于左心房的右肺静脉却开口于右心房侧。面对此种情况，刘教授立即实施房缺修补和左上腔静脉入口成型术，顺利解决了术中遇到的突发情况。

而8名冠心病患者的手术全部由北京安贞医院的曹向戎完成。

曹向戎，主任医师，现任北京安贞医院心脏外科主任医师，从事心脏外科工作21年，完成心脏外科手术4000余例，擅长不停跳下冠状动脉搭桥术、大血管置换术、多瓣膜联合置换术、瓣膜成型术、房室射流消融术、各种复杂先天性心脏病矫治术等心脏外科手术。

在月余的时间内，曹向戎为8名冠心病患者搭起了28座“桥梁”，其中，他们为64岁的李某做的搭桥术，成为了两家医院强强联合手术成功的典型案例。

李某心脏的前降、对角、回旋、钝缘支、右冠处共架起了五座“桥”，这五座“桥”安全顺利的搭建，充分显示了曹向戎、王学勇的高超技术。

李某，六年前曾因脑囊虫病在北京天坛医院进行开颅术。后因为高血压、糖尿病多次就医。1年前，出现胸闷气短、胸痛等症状，进一步诊断：1.冠状动脉粥样硬化性心脏病；2.高血压病3级极高危；3.II型糖尿病；4.慢性乙型肝炎。由于李某身患多种疾病，手术风险极高。曹向戎、王学勇术前就制订了详细的手术计划。两人按计划于3月28日对李某施行了手术，先进行了大隐静脉→前降支端侧

吻合，又进行了另一根大隐静脉→第一对角支→回旋支→钝缘支→右冠PDA支端侧序贯吻合，共搭了5根桥。手术后，经过精心的治疗护理，患者于4月8日痊愈出院。

市中心医院的承诺同样没有落空，除了为北京安贞医院专家提供了高标准的施术环境，为患者提供了高质量的医护服务，还派出了高水平的专家队伍配合北京专家施术。

首批手术配合北京专家的是市中心医院的金辉、毛国璋、吴留广三位心脏病诊治专家。

金辉是市中心医院心胸血管外科的主任，副主任医师，从事心胸外科工作20余年，临床经验丰富，擅长复杂先心病、风心病瓣膜置换、大血管置换、冠脉搭桥、心脏创伤及食管、肺良恶性肿瘤的治疗。

毛国璋是市中心医院的医务科长，副主任医师，从事心胸外科工作15年，临床经验非常丰富，擅长复杂先心病、风心病瓣膜置换、冠脉搭桥、心脏创伤及食管、肺良恶性肿瘤的治疗。

吴留广，副主任医师，从事心脏外科工作15年，临床经验非常丰富，擅长复杂先心病、风心病瓣膜置换、大血管置换、冠脉搭桥、心脏创伤的治疗。

五名外来专家和三名本土专家在无灯下的密切配合，为首批24名心脏病患者成功进行了手术。强强联合之下，极具危险性的手术没有发生任何意外，“暖心行动”初战告捷，取得显著成效。

把市政府为老百姓办的这件善事，办好办实——这是刘炯在“暖心行动”启动仪式上的承诺，现在从首批手术的实施效果来看，周口市中心医院做到了。

在“暖心行动”取得阶段性成果后，刘炯再次承诺：响应政府号召，坚持公立医院姓公、人民为人民，公立医院必须具有公益性的办院宗旨，把好事办好，善事做好，继续全心全意地为病人提供好的服务；虚心向北京安贞医院专家老师学习，配合他们复查诊断适合在我市手术的病人，让他们及时得到救治；在卫生局、人社局、农合办、新闻媒体等单位的指导、支持配合下，本着对贫困心脏病患者生命高度负责的精神，在北京安贞医院的技术支持下，携手全市兄弟医院共同做好千名心脏病贫困患者手术救助治疗工作，以高水平的专家团队、高水准的医疗技术、高质量的医护服务、高标准的就医环境，圆满完成此项工作，让每位贫困心脏病患者重新拥有美好的明天，重新拥抱幸福的生活。（本报摄影/贾一佳）



北京安贞医院小儿心脏中心主任刘迎龙教授在市中心医院为病人手术



北京安贞医院成人外科专家曹向戎主任医师在市中心医院为患者施行冠脉搭桥手术